

В диссертационный совет  
24.2.340.09, созданный на базе  
Национального исследовательского  
Нижегородского государственного  
университета им. Н.И. Лобачевского  
603105, Нижегородская обл.,  
г. Нижний Новгород, Ашхабадская, 4

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Завурбекова**  
**Фаридуна Завурбековича на тему:**  
**«Возникновение и развитие государства и права**  
**Фатимидского халифата (X-XII вв.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук по специальности**  
**5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки**  
**(Нижний Новгород, 2024, 27 с.)**

Тема диссертации Ф.З. Завурбекова обладает актуальностью для отечественной историко-правовой науки и связана не только с правовыми, но и социально-политическими причинами, поскольку в России отмечается рост населения, придерживающегося шиитских религиозных представлений за счет иммиграции населения из Азербайджана и Таджикистана. Кроме того, Российская Федерация находится в прочных союзнических отношениях с Исламской Республикой Иран, идеология которой полностью базируется на шиитских политico-правовых традициях.

Между тем, как справедливо замечает автор, средневековая шиитская модель государства, а в особенности ее исмаилитское ответвление не становились объектом пристального внимания российских историков права, находясь на периферии историко-правовых исследований. Между тем, Фатимидский халифат представлял собой государство, которое на практике воплотило шиитскую формулу теократии, отличную от суннитской теории права и государства. Фатимидские халифы-имамы, представители шиитского властного меньшинства

среди суннитского управляемого большинства, выстроили политические отношения на покоренных ими землях на принципах гармоничного сосуществования разнообразных социально-политических и религиозных групп.

Научная новизна исследования заключается в первой в истории российской правовой науки попыткой комплексного и системного изучения государственного и правового устройства средневекового исламского государства Фатимидский халифат X-XII вв. На основе анализа широкого комплекса литературы выявлены особенности возникновения, развития и упадка Фатимидской государственности (с. 15-16); предложена авторская периодизация правового развития халифата (с. 23); проанализированы его основные институты государственного управления и права (с. 19-23); проанализированы ряд положений фатимидских богословов, политических деятелей и юристов относительно политico-правовых оснований государства (с. 16-17); представлена система источников фатимидского права (с. 24-25); дан очерк центральному элементу фатимидской правовой системы - фатимидскому праву (с. 25).

О выдержанной логике исследования свидетельствует содержание и структура диссертации, состоящая из 3 глав, заключения, глоссария, списка литературы и приложения, что согласуется с обозначенными во введении задачами и положениями, вынесенными на защиту. Разноязычная многочисленная литература показывает хорошую фундированность исследования.

В первом параграфе автор исследовал современную ситуацию в области изучения фатимидского государства и права, указав, что несмотря на наличие множества исторических трудов необходимость исследования политico-правовой стороны все же остается важной проблемой.

Во втором параграфе указывается, что благодаря активной пропагандистской работе организации *ад-да'ва*, идея о скором приходе «Мессии» быстро распространилась по ведущим исламским странам Ближнего Востока и Северной Африки. Итогом этой работы стало создание в Ифрикии первого исмаилитско-шиитского государства Фатимидов в 910 году во главе с имамом-халифом

Абдаллах ал-Махди. Осознавая эффективность пропагандистской машины «ад-да’ва» (в пер. с араб. «Призыв») фатимидские халифы в отличии от аббасидских интернационализировали организацию, сделав важной составляющей государства.

Вторая глава диссертации посвящена институциональным основаниям Фатимидского халифата с подробным анализом его основных элементов. Представленные сведения о ведомственной системе, дворцовом управлении, институте везирата и структуре судебной власти (насколько этот термин можно употребить в озвученном контексте) устраняют ряд пробелов в современных исследованиях политico-правовой сущности фатимидского государства.

Третья глава автореферата посвящена особенностям фатимидского права. В последних двух параграфах автор рассматривает, собственно, религиозно-правовые тексты, явившиеся основой правовой системы Фатимидского халифата. Ф.З. Завурбеков вводит в оборот материалы, ранее не привлекавшиеся отечественными историками и юристами. Второй том трактата «Да’а’им ал-Ислам», использованный в последнем параграфе третьей главы, представляет нам взгляды фатимидов на вопросы обязательственных, брачно-семейных, наследственных, уголовных правоотношений.

Вынесенные на защиту положения убедительно обоснованы и создают ясную картину исследуемого исламского государства, вместе с тем, возникает ряд вопросов, на которые хотелось бы получить ответы в ходе защиты диссертации:

1. Что может сказать автор о правовых практиках иных сообществ, как этнических, так и религиозных, населявших халифат. В особенности раскрыть состояние маликитского права, распространенного в Магрибе в магрибский этап развития халифата, и шафиитского - в египетский период.

2. Автору следует дать описание социальной и армейской структуре Фатимидского халифата без наличия которых существование государства невозможно представить.

Вместе с тем, изложенные выше вопросы не влияют на общую положительную оценку исследования и могут быть предметом обсуждения в диссертационном совете.

На основании изложенного полагаем, что судя по автореферату, диссертация Ф.З. Завурбекова «Возникновение и развитие государства и права Фатимидского халифата (X-XII вв.)», соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства России от 24.09.2013 № 842 (в ред, от 25.01.2024, №62), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Завурбеков Фаридун Завурбекович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.1. - Теоретико-исторические правовые науки.

625003 г. Тюмень, ул. Володарского, 6

gip@utmn.ru

тел.:(3452) 59-74-00

01.10.2024 г.

Заведующий кафедрой теоретических  
и публично-правовых дисциплин института  
государства и права Тюменского государственного  
университета, доктор юридических наук,  
профессор, почетный работник высшего  
профессионального образования РФ

Олег Юрьевич Винниченко

